

LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Año XXIV.

TARRAGONA. Miércoles 7 de Diciembre de 1898

Núm. 285.

NUESTROS NOVELISTAS

(SILUETAS)

Don Benito Pérez Galdós

El amor al trabajo y la fuerza imaginativa de Galdós son admirables, y puede vanagloriarse de figurar en la historia literaria de la España de este siglo como el más fecundo y enciclopédico de los novelistas.

Tan completa, tan rica es su labor literaria, que podría dar nombre con sus obras a seis novelistas de cuerpo entero, si posible fuese hacer tan espléndido regalo!

Trinta años hace que está escribiendo novelas, cuyas ediciones se agotan... Su poderosa inteligencia, su ingenio vigoroso, nada tienen que envidiar a los de los más famosos novelistas extranjeros; si tendría que envidiarles Galdós, si en su alma andase el más feo de los pecados capitales, la justa recompensa debida a su trabajo y a sus méritos, el fruto de su asidua y constante labor, representado por una fortuna como la que disfrutan Zola, Verne, etc.

Pero esas son cosas que no estamos acostumbrados a ver por aquí.

A Galdós se le debe la restauración de la novela española; fuera de Fernán Caballero, única noveladora de bríos anterior a él, las obras novelescas que hasta el año 70 se conocían como las solas muestras del género en España, eran en su mayoría noñeces románticas o desdichadas imitaciones de la novela histórica de Walter Scott y Dumas, y fué preciso que apareciese *La Fontana de oro*, *El audaz* y luego los incomparables *Episodios nacionales*, para que se enriqueciera la moderna literatura castellana con las hermosas creaciones de Alarcón, Pereda, Valero y otros, refinándose así el gusto de los lectores, que respiraban ya un ambiente de modernismo incompatible con las frías y frías lucubraciones folletinescas, plagadas de absurdas aventuras o de fofas enseñanzas de moral casera.

A Pereda que, si mal no recuerdo, dió a luz en 1864 y coleccionadas en un tomo sus *Escenas montañosas*, comenzaba a admirarse como novelista de empuje cuando ya tenía Galdós su público entusiasta.

Escribió en poco más de cinco años su primera tanda de *Episodios nacionales*, que constan, como es sabido de veinte novelas. Comenzó en 1873 y terminó la segunda serie el año 79.

Menéndez Pelayo contó los personajes entre históricos y fabulosos, que figuran en esa obra magna, verdadero monumento literario de nuestro siglo. Son nada menos que 500 «muchedumbre bastante para poblar un lugar de mediano vecindario», según frase de aquel sabio académico.

Pérez Galdós es evolucionista, marcha con su época, se armoniza y adapta perfectamente a los tiempos que corren. Me recuerda a Verdi, que en otras esferas del arte fué autor de *Traviata*, y *Aida*, hecho evidente que no sería creído por el que ignorase que ambas creaciones musicales fueron engendradas en un mismo cerebro. Galdós escribiendo *La Fontana de oro* y *Los episodios*, y luego *Gloria* y *La familia de Leon Roch* (obras en que planteó el llamado problema religioso), y después *Doña Perfecto*, *El amigo Manso* y *Marianela*, y más adelante (1881) *La desheredada* y *Fortunata y Jacinta*, y últimamente *Nazarín* y *Torquemada*... no me parece el mismo Galdós, y entiéndase que prescindiendo de su estilo propio, siempre brillante é igual, y que me refiero solo a la *tendencia*. Tal vez un exigente preceptista hallará en Galdós imperfecciones de forma, descuidos... pero ¿puede exigirse a su pasmosa fecundidad mayor detenimiento?

Pérez Galdós, que se impuso la árdua tarea de escribir uno ó dos tomos cada año,

que así viene haciéndolo desde el 70, dice bien, perfectamente bien, claro y con elegancia lo que siente, y sugiere y encanta al lector haciéndole vivir con los personajes que le presenta en sus hermosas é interesantes novelas.

Para descansar... ha emprendido recientemente, y terminado en plazo brevísimo los dos primeros tomos, la segunda «tanda» de *Episodios nacionales*.

Don José M. de Pereda

Denomínase el *Castellano de Polanco*, y es en efecto un tipo viviente de aquellos legendarios caballeros castellanos, nobles y honrados, que encarnaban el carácter nacional.

Pereda es un caso de *atabismo*; siente la nostalgia de los pasados tiempos, como si violentamente hubiera sido trasplantado a los modernos, y tuviese que aceptarlos a regañadientes.

No se desdén de utilizar las comodidades materiales con que el progresivo adelanto de las ciencias brinda a la actual generación y como hombre sobradamente ilustrado, acepta y estima las modernas invenciones que hacen más amable la vida física.

Con lo que él no está conforme, y cree que hemos ido para atrás como los canchales que andan así, es con las costumbres, con el sentido moral que informa las modernas sociedades en los grandes centros urbanos, y se refugia en su rincón de la montaña donde aún quedan diamantes en bruto, pero al fin diamantes, y no falcos; gentes de corazón sano, hombres y mujeres nutridos a los pechos de la madre. Naturaleza y no con biberón plagado de microbios; robustos de cuerpo y nada enfermos del espíritu... porque ve él que allí no son fantásticas las dos proflaxias que contribuyen a que se ofrezcan a la vista del observador tipos del ser humano completo y armónico: las dos proflaxias, la higiene y la moral.

Antojássame que debe ser así Pereda por lo que he leído en sus obras, cuadros maravillosamente trazados de la vida del mar, de la montaña, de los campos... En sus ficciones novelescas nos presenta personajes de carne y hueso, algunos de mala índole y perversa condición, que también los hay por allí ¿Acaso no es aquella una parte de este desdichado planeta?

Pero se tolera gustoso el roce con tan peligrosos y antipáticos personajes, con tal de conocer y amar a otros que se meten en el alma del lector haciéndole sentir infinita ternura; purísima emoción, irresistible encanto. Quien lea a Pereda y sepa identificarse con las figuras de sus novelas, es evidente que al visitar alguna vez en su vida la *tierruca*, buscará con afán alguna *Sotileza* ó *Lituca*, ocultos como perlas en su concha, ya en el humilde hogar a orillas del espumoso Cantábrico, ó en el vetusto casón esfumado entre nubes, allá arriba, en la cima de la verde montaña.

Con estar Pereda acreditado (y de modo que aúnevarán al cubo su fama las futuras generaciones), de prosista castizo y regional, téngole yo aún más por poeta. *Peñas arriba* es un grandioso y sublime canto a las montañas de su tierra nativa; *Sotileza* es el poema del mar y el drama de la gente pescadora.

Si quedamos en que para ser poeta es indispensable la forma poética, entendiéndose por forma los versos rimados ó no, entonces no he dicho nada. Pero conste que a Cervantes se le ha llamado poeta épico, y no por sus composiciones en verso.

El ilustre novelista montañés, que debiera estar convencido de su indiscutible prestigio, del afán con que su enamorado público espera la prometida y reciente novela, recreándose por anticipado en su deliciosa

lectura, es modesto hasta el extremo de que, para él, lanzar un libro a la publicidad es cosa muy parecida al estreno de una obra teatral. Siente los mismos temores, los mismos recelos, la angustiosa expectación misma del autor que entre bastidores espera el fallo del monstruo de cien cabezas que se llama público... y necesita para que sus temores se disipen, como dice su admirable panegirista Pérez Galdós «la carta del amigo que le felicita... el periódico que publica, aunque tarde, estudios ó reseñas de su obra, y vuelve el hombre a la vida, jurando no tornar a las tremendas agonías de la gestación, parto y crianza del libro...»

Ramiro Blanco.

DESDE LA CORTE

Madrid, 5.

En un despacho de Washington se extrae el Mensaje que el presidente McKinley va a dirigir al Congreso federal en su reapertura.

Después de historiar la guerra con España y la adquisición de Filipinas, Cuba y Puerto Rico, el presidente expone la necesidad de organizar la nueva administración de estos territorios, pero sin recomendar ningún sistema político concreto. Pedirá solamente al Congreso que estudie con detención el problema, antes de adoptar una legislación política definida para las nuevas colonias de los Estados Unidos.

Recomendará el presidente el aumento en los contingentes del ejército regular hasta 100.000 hombres, conforme a la Memoria formulada por el secretario federal de la Guerra.

También aconsejará al Congreso que vote los créditos requeridos para el acrecentamiento de la Armada.

Recomendará el mantenimiento de las contribuciones de guerra en la Unión durante algún tiempo más.

Finalmente preconizará la conveniencia de la apertura del canal interoceánico de Nicaragua, según el proyecto formulado por la comisión especial norteamericana.

Según telegrafían de Washington a un periódico de Londres, sábase positivamente allí que España negocia con el Gabinete de Berlín la venta de las Carolinas.

El Gobierno alemán ha dado a conocer estas negociaciones al Secretario de Estado norteamericano quien no se opone a ellas siempre que se reserve a los Estados Unidos una isla del grupo.

Por la misma vía se transmiten noticias de Manila según las cuales es grande la miseria en Luzón, habiendo llegado a una situación precaria Aguinaldo y su gente y cundiendo el descontento contra los yankees.

Según un cablegrama de Hong-Kong, el cónsul de Alemania y los alemanes residentes en Manila han hecho publicar una protesta contra los periódicos de Hong-Kong que les presentaban como enemigos de los tagalos.

Los alemanes se declaran amigos de los indígenas filipinos, quienes deducen de esa protesta que son favorables al movimiento insurreccional.

En el mismo despacho de Hong-Kong se afirma que el 24 de Noviembre fué atacada la villa de Cádiz, en Panay, por los insurrectos, provistos de ocho cañones, y que la guarnición española abandonó más tarde aquella posición.

El embajador de España en París telegrafía al gobierno que ocurrió a D.ª Isabel de Borbón un accidente sin consecuencias lamentables.

Paseaba D.ª Isabel con la duquesa de Almodóvar del Valle, cuando fué a tropezar contra el coche un carro que iba en dirección contraria.

Del choque no resultó más que el susto consiguiente de las señoras.

—El Consejo de ministros ha sido dedicado casi exclusivamente, según los oficiosos, a examinar las múltiples cuestiones relacionadas con la supresión del ministerio de Ultramar.

El ministro ha informado a sus colegas de los proyectos diversos requeridos para realizar la supresión, divididos en dos grupos principales; los que exigen una providencia legislativa para legitimarlos, que han de ser llevados forzosamente a la deliberación de las Cortes, y los que puede el gobierno decidirlos mediante sencillos decretos.

En los Consejos sucesivos irá resolviendo el gobierno los disposiciones que plantea el ministro de Ultramar.

Parece que no ha podido enterarse el Consejo de noticia alguna acerca de la junta que había de tener esta tarde la comisión de París.

Se ha leído en Consejo un cablegrama de Ilo Ilo, en que el general Rios pregunta al gobierno que hay que hacer con los empleados civiles y con los demás súbditos españoles no militares que quedan en las Visayas.

Se le ha contestado por el cable que aguarde la correspondencia oficial que lleva el vapor «León XIII», en que encontrará instrucciones completas.

—Los carlistas persisten en querer publicar un periódico escrito en castellano, órgano genuino del partido, en París ó en Bayona. Niegan que el gobierno francés prohíba esa publicación.

—Ha sido revocada la orden de concentración de la guardia civil en Aragón.

—El ministro de la Gobernación desmiente categóricamente la noticia de que haya aparecido partida alguna armada en Vizcaya.

—He procurado ver al diputado carlista, Sr. Vázquez Mella, para interrogarle sobre cuanto se atribuye a su partido en las presentes circunstancias, y a pasar de estar enfermo me ha hecho el favor de recibirme. Encontré al Sr. Vázquez Mella en cama, con un pié hinchado, pero tranquilo animado y hablando con su habitual decisión.

Díjome que realmente no se opone el Gobierno francés a que se publique un periódico carlista en su territorio. Presume el Sr. Mella que saldrá el periódico cerca de la frontera; en Pau ó bien en Toulouse.

Añádome que por ahora no ha de ocurrir nada anormal, pues D. Carlos se niega a la intervención que alguien le atribuye, y no ha puesto la firma al pie de documento alguno con ella relacionado.

Ignoraba el Sr. Mella la noticia que le hice saber de la llegada de D. Carlos a Amberes.

Mostróse decidido irrevocablemente a no tomar parte en los debates parlamentarios.

—El ministro de la Guerra niega que haya autorizado el Gobierno al general Rios para que abandone las Visayas cuando le conveniga y se traslade a Mindanao con las tropas españolas.

—Un telegrama de la Coruña da cuenta de la llegada del vapor «Isla de Penay», de la Transatlántica, procedente de la Habana y Nuevitas.

Ha transportado a España este vapor a 213 hombres del batallón de Hernán Cortés y 1.260 del batallón de Tarragona; además de 413 pasajeros.

Durante la travesía han fallecido dos soldados.

—El fiscal del tribunal Supremo ha notificado su informe sobre el recurso entablado por los representantes de las minorías parlamentarias, respecto de la prisión preventiva sufrida en Valencia por el diputado a Cortes, D. Vicente Blasco Ibáñez.

La conclusión del informe es contraria al recurso.

—Desmientese que Alemania negocie ahora la adquisición de las Carolinas.

Se abstiene el Gabinete de Berlín sistemá.

¡ AGRICULTORES !

Si queréis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad los siempre acreditados **GUANOS FENIX Y PROVIDENCIA**, de GARRIGA HERMANOS Y AGELL, **SANS** (BARCELONA).

ticamente de la menor indicación respecto de lo que debate la comisión de la paz.

Afirmase que Alemania espera á que se le notifique el tratado de paz hispano-americano para hacer objeciones á la cesión de Filipinas á los Estados Unidos.

Las observaciones de Alemania serán apoyadas por un acuerdo con otras potencias, entre las cuales no está Inglaterra.

—No es cierto, por ahora, que se proyecte una combinación de gobernadores civiles.

SUETOS

El señor Director de telegrafos ha llamado á su despacho á los señores del comercio que acostumbran tener correspondencia telegráfica con el extranjero, para poner en su conocimiento, que desde 1.º de Enero próximo todos cuantos telegramas que del extranjero se recibían, sin llevar en su dirección todo el nombre de la casa receptora, nombre y apellido, ó razón social íntegro, que serían devueltos y en consecuencia no entregados, por insuficiencia de dirección; pero que si se quería evitar los perjuicios que ello podría resultar, cumpliendo, según se dice, con los tratados, es necesario abonar por año, para tener tal concesión, la fianza de cuarenta pesetas cuyo abono hará efectivo la casa receptora.

Nos llama muy de veras la atención la orden que acaba de darse, pues si bien ella se comprende, para todas las casas que tienen nombres convenidos para sus telegramas, al objeto de evitarse el pago de algunas palabras en la dirección, que puede ser algo extensa, no tiene explicación de ninguna clase, la que sea medida por el mismo rasero, máxime en una población como Tarragona, la casa que recibe los telegramas á su nombre propio, por más que en la dirección se suprima el nombre de pila, que no es necesario por ser suficientemente conocida y no haber destinatarios de igual apellido. La anomalía de la cosa y el perjuicio material que causa, nos obliga, al dar la noticia, sin ningún comentario, á que llamemos la atención del señor Director de telegrafos para que vea si puede reformarse la orden dada, que el comercio todo agradecería por lo justa que sería.

Banquete ciclista

El domingo último tuvo lugar una fiesta ciclista en la Poble de Montornés, organizada por el campeón de la 6.ª región don Enrique Rovira en la magnífica y antigua finca que su familia posee en aquel pueblo, para celebrar en un banquete íntimo el triunfo obtenido por el distinguido campeón.

Reunieron los distinguidos *spormen* señores Norregaard, Mallafre, Iborra, Ripoll, Baldrich, Sans, Rovira (don E.) Quintana, Manillar y Timon. Busquer Ferrer, Andreu Abrines y otros que sentimos no recordar.

Además de nuestra publicación vimos representados *El Regional* y el periódico ciclista *Barcelona Sport*.

Después de saludar á las autoridades municipal y parroquial, sentáronse á la bien servida mesa, instalada en el salón principal de la antigua morada.

La comida fué servida con esmero, mereciendo unánimes aplausos el señor Quintada que confeccionó algunos platos.

Al descorcharse el legítimo Champagne, á propuesta de todos los comensales inició los brindis nuestro querido amigo el señor Andreu Abrines, siguiéndole los señores Busquer, Norregaard, Iborra, Mallafre, Ripoll, Sans, Quintana y por fin, *Peret* dependiente del Club Velocipedista quien rebosando entusiasmo también brindó.

En medio de universales aplausos levantóse el simpático Enrique Rovira, quien en castizo catalán pronunció un entusiasta discurso de gracias, encargando al amigo Busquer para resumir los brindis pronunciados y terminó su inspirado discurso anunciando los propósitos de confiar en los señores Iborra y Baldrich, *routiers* premiados en las últimas carreras, el encargo de llevar hiesto el pabellón del ciclismo tarragonense.

El señor Quintada sacó seis grupos fotográficos: uno frente á la iglesia parroquial, en cuyo centro se destacaba el dignísimo cura párroco de aquella población, otro de la estación del ferrocarril; dos del espacioso jardín de casa de Rovira; una vista del hermoso campanario y por fin el grupo que representaban los comensales: alrededor de la mesa en el momento que el joven Rovira

daba las gracias por los brindis pronunciados.

A las cuatro de la tarde empezó el desfile por la buena carretera, siendo despedidos por muchos vecinos de aquella población.

Fiestas como la que dejamos reseñada, son de aquellas que dejan grato recuerdo en los corazones.

Lino Pista.

Anteayer celebróse una reunión en la Casas Consistoriales de Reus, por numerosas corporaciones de aquella ciudad al objeto de evitar el tristísimo espectáculo de la ejecución del reo de Alforja que parece ya inminente si hemos de dar crédito á los rumores que estos días han circulado.

Después de dar el defensor del reo cuenta detallada de las gestiones ya practicadas al mismo fin acordóse tras breve deliberación que el señor alcalde de Reus, salga para la Corte y en unión de los diputados y senadores por esta provincia que allí se encuentren intenten nuevamente cerca de los poderes públicos y del jefe del Estado que se conceda al desdichado Amorós la gracia de indulto. Así mismo se acordó que por todas las corporaciones y personas de representación de la localidad se telegrafe al Gobierno y á la mayordomía mayor de Palacio pidiendo directamente dicha gracia.

Con motivo de conmemorar el 10.º aniversario de la Exposición Universal de Barcelona, en cuyo certamen obtuvo uno de los primeros premios, la laureada sociedad coral «El Ancora» celebrará esta noche un lucido baile, que será amenizado por el sexteto que dirige el reputado maestro don Daniel Mestre.

Ayer llegaron en varios trenes 350 soldados repatriados, de los cuales solo pernoctaron en la Hospedería de la «Cruz Roja» 19 individuos.

Hijos de esta provincia: Jaime Saltó, de Montblanch; Jaime Vidal, de Mora de Ebro; Carlos Pascual, de Margalef; Emilio Borrás, Justo Pastor, Artenio Micó y José Martí, de Reus; Antonio Pedrola, de Benisanet; Francisco Sancho, de Argentera; Feliciano Vallés de Guiamets; Agustín Tarragó, de Flix; Antonio Cosp, de Riudoms; Severino Folch, de Masroig; José Fibla, de Alcanar; Pablo Sabaté, de Masroig, y Juan Pons, de Tarragona.

Han ingresado en el Hospital militar Pedro Turmo, de Barcelona y Angel Ramirez, de Loja (Granada).

Soberbios espectáculos anuncia para mañana el Ateneo, que á buen seguro proporcionarán á la distinguida concurrencia agradable esparcimiento.

Ni buscadas con candil, se encuentran otras cuatro obras de mayor vis comica que las anunciadas.

La famosa y archi-comica obra «Don Gonzalo ó l'orgull del gech» y «Lanceros» por la tarde, y la celebradísima comedia «El sombrero de copa» y la chistosísima y extraordinariamente aplaudida pieza «Del ball al bany» de D. Pedro A. Torres, por la noche constituyen dos excelentes programas que acojará con gran contento el ilustrado público del teatro Ateneo.

Cortamos de un periódico de Barcelona: «Conducido por la guardia civil, ayer llegó á esta ciudad, procedente de Madrid, un individuo llamado Gonzalo Jover Hernainz. Parece ser que dicho sugeto estaba reclamado por el Juzgado del Norte de esta ciudad, escribanía del señor Yañez, con motivo del robo de una caja de caudales del Ayuntamiento de uno de los pueblos cercanos. El detenido ingresó en los calabozos del Palacio de Justicia.»

En los maitines de la Purísima Concepción, que se cantarán á grande orquesta hoy en nuestra Catedral, oficiará de pontifical nuestro Prelado.

Ayer procedióse á los trabajos de instalación del teléfono, en las oficinas de la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo administrará el domingo próxima el Santo Sacramento de la Confirmación en la capilla de su palacio.

El distinguido público que concurre al elegante teatro Ateneo, verá con gran contento las amenas y variadas funciones dispuestas para mañana, pues difícilmente

podría combinarse un cartel más encantador ni más alegre.

Por la tarde se pondrá en escena la famosa comedia «Don Gonzalo ó l'orgull del gech» con la sorprendente propiedad que tanto llamó la atención en la primera representación, y la chistosa pieza «Lanceros».

Por la noche la celebradísima comedia «El sombrero de copa» y la catalana «Del ball al bany» original del distinguido literato D. Pedro A. Torres.

En la sesión de anteayer acordó la Comisión provincial anunciar el concurso para la provisión de las plazas de médico y suplente de la Comisión mixta de Reclutamiento que han de actuar desde 1.º de Enero próximo á 31 de Diciembre de 1899.

La temperatura sigue su ascenso; ayer disfrutamos de un día muy propio de la presente estación otoñal, viéndose con tal motivo muy concurridos los paseos.

Durante el pasado mes de Noviembre la renta de Aduanas ha producido en esta capital 182.686'99 pesetas, que comparada con la obtenida en igual mes del año anterior, resulta una diferencia de menos de 61.166'01 que la motiva el menor adeudo de trigo.

Al mercado celebrado ayer en esta ciudad acudió regular número de forasteros.

La nota de los precios de los artículos más corrientes, la publicamos en la revista inserta en otro lugar.

Caso de reunirse suficiente número de señores concejales, hoy celebrará sesión nuestra Corporación provincial.

El próximo viernes por la tarde es esperado en el puerto de Barcelona el vapor correo de Filipinas «Buenos Aires», que salió de Port-Said el día 3, á las cuatro de la tarde. En dicho buque regresan á España los primeros soldados enfermos después de la guerra con los Estados Unidos.

Dícese que con el nombre de Niza-Barcelona-Madrid se establecerá en breve un tren rápido que pondrá en comunicación las citadas poblaciones.

Se ha publicado el concurso para la provisión de las escuelas de niños dotadas con 1.100 pesetas anuales.

Parece que el día 15 de los corrientes se verificará en la Audiencia de Barcelona, la revisión de la causa Sempau Barril, con asistencia de nuevo jurado.

Dicen de Valencia que la Compañía de los Caminos de hierro del Norte ha puesto en conocimiento del público que á fin de facilitar la descarga de los trigos, harinas, arroces y maderas que llegan á Valencia por vagón completo, se verificará dicha operación en la estación de la línea de Utiel, sin percibirse recargo alguno en el precio de transporte por las expediciones que se conduzcan desde la estación de Valencia (línea de Almansa á Tarragona) á la de Valencia (línea de Utiel).

Ha fallecido en Gracia, á la edad de 85 años, D. Antonio Simó y Mulla, quien durante su juventud alistóse de voluntario en el batallón de Migueletes del esclarecido y valiente militar D. Francisco Subirá (alias) *Russet de Reus*.

Cuando la desastrosa jornada del primero de Marzo de 1868 contra numerosas fuerzas carlistas concentradas en los campos de Villalonga, Morrell y Pradell, capitaneadas por el *Llarch de Copons*, en la que los milicianos de Reus tuvimos 130 muertos, el infatigable *Russet*, así que supo tan infausta nueva, no se dió punto de reposo, llegando solo á Reus con una velocidad prodigiosa. Allí no había más que veintitún migueletes de su batallón, contándose entre ellos Simó, los cuales en unión de los milicianos que quedaron, y á las órdenes del referido *Russet*, salieron en auxilio de los milicianos que pudieron salvarse parapetados en las iglesias y escondidos en las casas de dichos pueblos.

Creyendo los carlistas que *Russet* llegaba con todo su batallón, se desbandaron no sin antes sostener un vivo combate en que las fuerzas de *Russet* comenzaron á arremolinarse, alentadas por su jefe, quien en aquel momento de vida ó muerte, supo infundirles valor.

Simó y el veterano don Pedro Arandes Gil se distinguieron notablemente por su arrojo secundandoles la demás fuerza, hasta el punto de salir victoriosos de tan empeñada y desigual lucha.

Prisionero Simó en las Pillas, fué conducido á Berga hasta que por cange se incorporó al batallón donde permaneció hasta concluida la guerra.

Enviamos nuestro más sentido pésame á la desconsolada familia del finado.

Se está generalizando mucho en Alemania el uso de la harina de maíz para la elaboración del pan.

En Berlín solamente funcionan ya más de 60 panaderías es eciales.

Se mezcla la harina de maíz con la de trigo en la proporción de un tercio de la primera por dos de la segunda.

Se hacen dos pastas separadas, que después se mezclan cuando están á punto.

La harina de maíz tiene la ventaja sobre la de trigo, que absorbe casi doble de agua que ésta, que por tanto, se conserva el pan de maíz tierno durante mucho más tiempo.

Es más nutritivo y su coste es próximamente de 10 céntimos de peseta más barato en kilo.

Aquí seguramente no causará novedad alguna este procedimiento alemán para la elaboración de pan económico, lo que si es de advertir es que en Alemania la fabricación de pan con mezclas de harinas de diferentes cereales se distingue de la fabricación de pan de trigo para que el público no pueda ser engañado.

El acontecimiento del día fué anteayer en París la venta de brillantes de Mme. Carnot en la galería de Georges Petit, á beneficio de la fundación Carnot para las viudas de obreros.

Nunca se había verificado una venta más corta y más emocionante. Duró dos minutos. A las tres y quince Mme. Chevallier abrió la venta en estos términos:

«Vendemos los dos pendientes y el collar de brillantes de Mme. Carnot. Se pide 25.000 francos...»

Una puja de 500 francos se oyó súbitamente, luego otra, y pronto subió á 28.000 francos.

Tras de breve paréntesis se oyó una voz fuerte (era la de Mme. Chevallier) que dijo: ¡20.000 francos!

Esto produjo un momento de profunda expectación seguida de entusiastas aplausos.

—¿No hay nadie que mejore esta puja de 120.000 francos?—exclamó el comisario subastador con acentos de ironía en su voz.— Está visto, ¡adjudico! ¡adjudicado!

Terminado el acto, se levantaron los concurrentes ansiosos de conocer al generoso comprador, lo cual no consiguieron, pues el comisario subastador guardó reserva absoluta, respondiendo de la persona que había pujado al lote hasta los 120.000 francos.

El número 42 de *Bellas Artes* notable revista que dirige el distinguido escritor don Manuel de A. Tolosa, contiene escogidos trabajos literarios y excelentes fotografías.

Publica además en todos sus números cuatro páginas de música. Las que tenemos á la vista contienen una bonita é inspirada *Romanza* original de un reputado maestro compositor.— Precio del número 20 céntimos. Administración, Fuencarral 156, Apartado 48, Madrid.

Se desean correpondsiales con buenas referencias en las poblaciones donde no se halle de venta esta revista.

El número 49 de la interesante revista de modas *El Eco de la Moda*, publica entre otros grabados en su primera plana precioso figurín en colores «Capa Gismonde.— Sombrero Gisele» y como patrón cortado tamaño natural de una «Natié Jricelid».

Para los resfriados antiguos y rebeldes, la tos y todas las enfermedades del pecho y garganta usad el ELIXIR REBING. De venta en la farmacia del Sr. Vallvé, rambra de San Carlos.

Siendo la temporada presente, la que muchas familias empiezan á tomar la emulsión de aceite hígado de bacalao con hipofosfitos, recomendamos la que prepara el Sr. Vallvé, que á su precio económico (6 reales franco) reúne las mejores condi-

La verdadera POSADA DEL UNIVERSO, cuyo nombre fué adquirido en 5.000 pesetas por D. Pedro Salvany y Roig, se halla situada en la calle de Augusto, núm. 14, admitiendo huéspedes á 60 pesetas al mes.

ciones en cantidad de aceite y buena preparación, como lo acredita el éxito de muchos años.

El Dr. Jordán extrae las muelas sin dolor.

BOLETIN OFICIAL

Real orden de Gobernación confirmando la suspensión del Ayuntamiento y secretario del pueblo de Lago de Carucedo (León).

—Relación de los pleitos incoados ante el Tribunal de lo Contencioso Administrativo.

—Se halla vacante en el Instituto de Palencia la cátedra de Física y Química dotada con 3.000 pesetas anuales la cual debe proveerse por concurso.

—La Comisión provincial hace público el donativo hecho por doña María de los Dolores de Durán de Querol, consistente en 100 metros de tela destinada a la confección de batas para las niñas de la Casa de Beneficencia de esta capital.

—La Delegación de Hacienda cita para el día 12 del actual a doña María Aver y Ayer.

—Edictos de los agentes ejecutivos de Tarragona, Tivisa, La Riera, Pont de Armetera y Ametlla.

—Anuncios oficiales de las Alcaldías de Espuga de Francoll, Riudecañas, Ametlla, Pinell y Blancafort.

—Providencias de los Juzgados de Tarragona, Valls y Vendrell.

Notas festivas

En un tribunal: El presidente.—Ahora le leeré a usted la lista de sus anteriores condenas. El acusado.—Pues en ese caso permitame usted que me sienta, porque hay para rato.

Entre amigos: —¿Tú en Madrid? —Sí; me casé hace tres días y he venido a pasar aquí la luna de miel. —¿Y tu mujer? —Se ha quedado en Ciudad Real con su madre.

Un viajero da cuenta de un terremoto ocurrido en un país en que se hallaba de paso. —Debí tener usted mucho miedo—le dicen. —Sí, me puse a temblar, pero la tierra temblaba mucho más.

CHARADA

Prima-segunda va por los aires; prima-dos-tercia practica y sabe quien te jalea para adularle. Dos y tercera es fácil arte; y como higiene recomendable. Una-dos-cuatro en cualquier ave, y todo es arma que en pocas partes usa el guerrero para el combate.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—S. Ambrosio, ob. y dr. SANTOS DE MAÑANA.—La Purísima Concepción de Nuestra Señora.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS

Continua en la Iglesia del Sto. Corazón. Por la mañana estará de manifiesto S. D. M., de ocho a once, celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde se descubrirá a las tres y media, a las cinco canto del Seráfica Trisagio, novena a la Inmaculada Concepción, sermón por ud P. de la C. de Jesús y reserva.

CORTE DE MARIA

Hey se hace la visita a Ntra. Sra. de los Dolores en la Catedral.

CULTOS DE HOY

San Miguel del Plá.—Prosigue la novena a la Inmaculada Concepción, a las cinco y media de la tarde, predicando el P. José Vidallet. S. J.

CULTOS DE MAÑANA

Catedral.—A las 7 rezo del Sto. Rosario en la capilla de la Virgen del Claustro y después habrá misa. A las nueve y media solemne oficio a toda orquesta que celebrará de Poctifical el Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta Archidiócesis, ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el M. I. Sr. D. Antonio Balcells, Canónigo Magistral. A las doce saldrá la procesión acostumbrada que recorrerá las calles de los otros años. Por la tarde a las cinco se rezarán los ejercicios dominicales de costumbre en la capilla del Smo. Sacramento.

Sma. Trinidad.—A las nueve y media de la mañana Oficio conventual.

San Juan Bautista.—A las nueve y media oficio cantado y a las once misa rezada.

San Francisco.—A las nueve y media oficio parroquial y a las once misa rezada.

Descalzas.—A las ocho se cantará el oficio por la Comunidad.

Beatas de Santo Domingo.—A las siete habrá misa conventual cantada por la Comunidad.

San Lorenzo.—A las once y media misa rezada.

Beneficencia.—A las nueve misa rezada.

Santa Clara.—A las ocho habrá misa de Comunidad.

Sagrado Corazón.—A las siete y media de la mañana misa de Comunión general para los onregantes de la Inmaculada y S. Luis Gonzaga y asociados a la Corte de María. A las doce misa rezada y por la tarde a las cinco exposición de S. D. M. Trisagio cantado. Novena y sermón por un P. de la Compañía de Jesús.

Dominicas de la Presentación.—Misas rezadas a las siete y a las diez.

Carmelitas Descalzas.—A las nueve misa de Comunidad. Las misas rezadas serán a las 5, 6, 7, 8 y 10 y media.

Sección oficial

Servicio de la plaza para hoy

Jefe de día Sr. Coronel de Almansa D. Emilio Cremeta.

Parada, Luchana. Hospital y provisiones, 4.º Capitán de Luchana. Paseo de enfermos, Luchana. El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Alberto Luis Mariano Aulestia.—Francisco Javier Gacia Bravo.—Miguel Angel Bueno Rodriguez.

Fallecidos.—Amadeo Garcia Vicente, Sto. Hospital. Matrimonios.—Ninguno.

Sección comercial

Mercado de Tarragona

Fué bastante numerosa la asistencia al mercado de ayer, concertándose operaciones en diferentes artículos, guardándose en ellas los límites que señalamos a continuación:

Vinos.—De Vilaseca, de 24 a 25 ptas. carga. De la Canonja, de 24 a 25. De Rens y comarca, de 26 a 28. Prioratos superiores, de 30 a 35. Bajo Priorato, de 32 a 35. Montblanch y Urgel, de 21 a 23. Nuevos, de 6 y 1/2 a 7 reales el grado. Vinos blancos.—Nuevos a 8 reales el grado.

Espiritu.—Cotizamos: De vino destilado.—De 108 a 119 duros los 68 cortés, 35 grados, sin casco; refinado a duros 19 la carga de 24 1/2 grados.

De orojo.—De 90 a 92 duros los 68 cortés y 35 grados; refinados a 15 duros la carga de 24 1/2 grados.

Anisados.—Cotizamos: Vino, de 19 1/2 a 73 duros los 480 litros. Idem de 17 1/2 a 60 los id. id. Orojo de 19 1/2 a 66 los id. id. Idem de 17 1/2 a 53 los id. id.

Holandas.—De 13 1/2 a 14 duros la carga. Mistelas.—A los precios siguientes: Blancas de 65 a 70 pesetas, de 8 a 10 grados licor y 14 a 15 fuerza.

Negras de 50 a 55 pesetas. Aceites.—Cotizamos: Finos del Campo, de 17 1/2 a 18 reales. De Urgel, de 14 1/2 a 15 reales cuartán.

Arroces.—Cotizamos: Almonquili: Núm. 0, 38'50; núm. 1, 39'25; núm. 2, 40; núm. 3, 40'75; núm. 4, 41'50; número 5, 42'25; núm. 6, 43'00; núm. 7, 43'75; núm. 8, 44'50; núm. 10, 45'25; núm. 12, 46 pesetas sacco de 100 kilos, peso bruto por neto. Bombas: Con demanda activa y escasa existencia se detalla a 60, 61 y 62 ptas. sacco de 100 kilos.

Azúcares.—Granillos, 50 reales; blanquillos, 47; terciados, 45; quebrados, 41 a 42; molidos, 40 a 41; cortadillos primera, 56 arroba; id. segunda, 54.

Trigos.—De 14 a 15 pesetas cuartera. Berdianska, de 22 a 23.

Bacalao.—Se cotiza el 1.º a 44 pesetas, y a 42 el 2.º; francés, blanco y seco a 41 pesetas quintal de 40 kilos.

Cacahuete.—A 25 pts. los 59 kilos.

Sosa cáustica.—A 150 rs. los 100 kilos.

Sardinias.—Véndense Viveros y Carifos grandes de 16 a 17 pesetas millar; medianos de 14 a 15; p. lones 12 a 14; Rías bajas, grandes de 15 a 16; medianas 12 a 14 pesetas.

Avellana.—De 43 a 43'50 pesetas sacco de 58 kilos.

Almendrg.—De 54 a 55 pesetas sacco de 50'400 kilos.

Petróleo.—En cajas a 25 pesetas, caja de

dos latas. Gasolina, a 25 pesetas, caja de dos latas.

Azufres.—Molido floriatella, de 39 a 40 reales los 40 kilos.

Atunes.—Precios nominales.

Sal.—Cotizamos: Molido, 1'25 ptas. los 40 kilos; en grano, 1'00 peseta los 40 kilos.

Cafés.—Manila, no hay; Puerto Rico, Hacienda escogida, duros 34 1/2 los 41,60 kilos; Puebla superior, duros 31 1/2.

Canela.—Ceylán, a 34 reales kilo.

Congrio.—Se cede el de Moro a 25 duros los 40 kilos y a duros 23 el de Puebla.

Harinas.—Se cotizan a los precios siguientes:

1.º de reales 21 a 22 arroba, según clase y fuerza.

Redonda 19 a 20 id.

2.º de 16 a 17 id.

Terceras de 14 a 15 id.

Alpiste.—De 32 a 33 ptas. sacco de 100 kilos.

Arvejonas.—De 12 a 13 ptas. cuartera. Escasas existencias.

Salvados.—De 17 a 18 reales doble cuartera de 100 litros.

Cuarteras.—De 7 a 8 ptas. doble cuartera.

Cebadas.—Del país, de 28 a 30 reales los 70 kilos; extranjera, no hay.

Habones.—Del país, de 11 a 12 ptas. los 70 kilos.

Guanos.—Logitimo del Perú, a 13'50 pesetas los 40 kilos; idem químico, 12 ptas. los 40 kilos.

Tercerillas.—De 10 1/2 a 11 ptas. sacco de 70 kilos, según clase.

Alubias.—Del Pinet de 38 a 40 ptas. sacco de 100 kilos.

Sulfato de cobre.—De 70 a 75 céntimos kilo.

Garbanzos.—Del país, de 20 a 22 ptas. cuartera; idem clase fina, de 24 a 25.

Algarrobos.—De 22 a 24 reales quintal. Nuevas de 21 a 22.

Avena.—De 28 a 30 reales cuartera doble.

Menudillo.—De 22 a 23 reales cuartera.

Maiz.—De 12 a 13 ptas. los 70 litros.

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 6, 6'30 t.

Cambios extranjeros

Londres a 90 días fecha. 33'75 d. Id. a la vista. 34'40 » Paris a 90 días fecha. 00'00 p. Id. a la vista. 36'00 »

Efectos públicos

4 por 100 interior contado. 00'00 00'00 » » fin mes. 52'35 52'375 » » fin próximo. 00'00 00'00 » exterior contado. 00'00 00'00 » » fin mes. 00'00 00'00 » » fin próximo. 00'00 00'00 » Amortizable contado. 00'00 00'00

5 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas. 86'00 86'50 Bill. Hip. Isla de Cuba 1886. 50'90 51'15 » » 1890. 43'85 44'00

Acciones fin mes

Banco Hispano Colonial. 00'00 00'00 Ferrocarril Tarr. Barc. Francia. 26'15 26'25 Medina-Zam. y O. a V. 7'50 7'60 Norte de España. 23'95 24'05

BOLSA DE MADRID

Madrid 6, 4'43 t.

4 por ciento interior. 52'80 4 por 100 ídem fin mes. 52'55 4 por 100 exterior. 00'00 4 por 100 amortizable. 63'00 Aduanas. 86'25 Cubas (Emisión de 1886). 52'00 Cubas (Emisión de 1890). 45'25 Filipinas. 67'75 Banco de España. 390'50 Tabacalera. 222'50 Cambios de París. 35'75 Idem Londres. 00'00 4 por 100 exterior. 41'65

Sección marítima

EMBARCACIONES LLEGADAS ANTERAYER

De Málaga y esc. en 6 ds. v. Alcira, de 659 ts., c. Cano, con efectos, consignado a D. Antonio Más.

De Civitavecchia y Croes Santa Georges, en 21 ds. bergantín goleta Baltasar, de 179 ts., c. Gibert, con duelas, consignado a don Juan Mallol.

DESPACHADAS

Para Génova y esc. v. Alcira, c. Cano, con efectos.

Para Port Vendres, pallebot francés Anna, c. Canal, con vino.

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

A las ocho de la mañana, viento N. flojo, mar llana y horizontes calmosos.

Al ocaso, viento N. bonancible, mar llana y horizontes acelajados.

Ayer salio para Catte el vapor «América», quedando fondeados al anocheer los vapores: inglés «Granada» y español «Alcira», este último dispuesto a salir.

La importante casa naviera de Barcelona, F. Prats y C.ª ha flutado para prestar el servicio a las Antillas, el magnífico vapor español «Grao» de la Compañía Valencia de navegación, el cual saldrá de Barcelona para la Habana el día 14 del actual, admitiendo carga y pasajeros.

Ha naufragado en la costa cantábrica, el vapor español «Leonardo», el cual visitaba muy amenudo nuestro puerto, importando gran cantidad de dinamita.

TELEGRAMAS

Madrid 6, 12'10 t.

El gobierno se preocupa grandemente del extraordinario aumento que va adquiriendo en el presupuesto el capítulo correspondiente a las clases pasivas y cree que ha llegado el caso de poner coto a tan exorbitante aumento.

El gobierno llevará un proyecto a las Cortes en virtud del cual se harán reformas que seguramente, dicen los ministeriales, merecerán la aprobación de las Cámaras.

Madrid 6, 3 t.

Según hemos oído decir a intimos amigos del Sr. Sagasta, es muy posible que los delegados españoles en la comisión de París regresen a España el viernes o a más tardar el lunes o el martes.

Madrid 6, 4'30 t.

Con referencia a noticias de Londres, se dice que ha recibido «The Standard» un telegrama de su corresponsal en Manila diciendo que la miseria va en aumento y que cada vez se hace más difícil la vida en dicha capital.

Madrid 6, 5 t.

Telegrafían desde Londres al «Heraldo» que los comisionados yanquis en París tenían instrucciones para negociar dos tratados, uno de paz y otro referente al concierto comercial entre España y los Estados Unidos.

Madrid 6, 5'36 t.

En el Ministerio de Estado dicen que aun no se han recibido despachos de París, de modo que, según la versión oficial, el gobierno aun ignora el resultado de la sesión que ayer tarde celebraron los comisionados de la paz en la capital de la vecina república.

Madrid 6, 6 t.

Según noticias recibidas en el Ministerio de Marina, ha llegado a Cabo Verde el crucero «Patriota», remolcando a los cañoneros «Ponce de León» y «Concha».

El señor Auñón ha telegrafiado a Cabo Verde ordenando que queden allí los cañoneros y regrese el «Patriota» a la Habana, con objeto de embarcar fuerzas para la repatriación.

El «Meteoro» será el encargado de remolcar al «Ponce de León» y al «Concha» desde Cabo Verde a la Península.

Nada se ha resuelto respecto el destino que ha de darse a los buques que hay en Filipinas siendo inexacto que el Japón haya presentado proposiciones para la adquisición de los mismos.

Los buques servibles que hay en Manila, entre ellos el «Elcano» y «El General Alava» vendrán como puedan, y en último caso remolcados, aunque se procurarán evitarlo, pues resulta muy costoso este procedimiento.

